个"经济杀手"自揭美国"经济围猎"套路

"这从一开始就是一场'经 济围猎'……我毫不怀疑,美国 想在经济上控制乌克兰并夺取 其矿产资源。"美国《纽约时报》 畅销书作家约翰·珀金斯近日 接受新华社记者专访,谈及对 美乌矿产协议前景的看法,并 起底了他所熟知的美国"经济 围猎"新兴市场国家惯用套路。

"我清楚这一切!因为我 曾经就是一名'经济杀手'!"珀 金斯说,上世纪六七十年代,他 被美国情报部门招募成为"经 济杀手"。此后十几年里,他的 公开身份是美国查尔斯·T·美 因公司首席经济学家,足迹遍 及许多新兴市场和发展中国 家,策划、参与并见证了不少重 大历史事件。2004年,珀金斯 出版半自传作品《一个经济杀 手的自白》,将自己的经历公之 于众,同时也揭开了美国"经济 杀手"的神秘面纱

珀金斯告诉记者,美国欲 迫使乌克兰签署的矿产协议, 正是美国"经济围猎"他国的最 新例证。他谈到乌克兰总统泽 连斯基2月底到访白宫时与美 国领导人爆发激烈争吵的场 景,认为乌克兰问题已经成为 美国的一场"权力游戏",美国 "试图向世界表明,它可以摆布 那些不如美国强大的国家及其 领导人,霸凌任何它不喜欢的

在珀金斯看来,美国的"经 济杀手"多年来披着经济学家、 银行家、国际金融顾问、跨国企 业和投资基金高管等合法身 份, 背地里却诵讨伪诰财务报 告、操纵选举、贿赂、敲诈乃至 暗杀等手段步步为营,拉拢、腐 蚀和控制新兴市场国家的政治 经济精英,先向他们提出过于 乐观的宏观经济分析和产业投 资建议,最终诱骗这些国家落 入预设的经济陷阱,控制其经 济命脉和自然资源,从而巩固 并扩大美国在全球的经济、政 治和军事霸权。

"美国的'经济杀手'这一 隐秘群体时至今日依然活跃在 世界各地,制造债务危机是他 们从新兴市场和发展中国家巧 取豪夺巨大经济利益的套路之 "珀金斯说。

他告诉记者,一直以来"经 济杀手"的首要任务是挑选某 个新兴市场国家作为"猎物", 说服后者从世界银行、美国国 际开发署等机构接受超出其实 际需要和偿还能力的巨额贷 款 并确保这些项目的承建合 同落入美国企业和少数利益集 团手里。此后,这些国家会被 迫不断挪用原本打算用于医疗 卫生、教育和其他社会服务的 资金来支付贷款利息,落入被 债务绑架的圈套。当它们深陷 债务危机无力自拔时,"经济 杀手"便会再次现身,提出在 这些被视为"猎物"的国家建 立军事基地、在联合国投票时 追随美国的脚步或以极低价格 出卖珍稀资源等无理要求。如 果这些国家可用干抵押的资源

不足以偿还债务,"经济杀手" 会进一步要求其实行有利于跨 国公司的所谓"新自由主义" 政策。

"现代历史上帝国扩张的 方式之一就是让某一国家深陷 债务陷阱。"珀金斯说,"过去, 帝国主要通过军事力量或军事 威胁实现扩张。但近年来,它 们更注重通过经济手段来实现 这一目标,债务在其中扮演了 重要角色。"

珀金斯告诉记者,一旦某 些新兴市场和发展中国家领导 人不屈服于美国的"帝国利 益"、不接受美方提出的交易, "经济杀手"便会使出第二招: 让"豺狼"登场,通过策动政变、 暗杀甚至发动战争等残酷手段 来逼迫对方就范。

在珀金斯看来,当一个新 兴市场国家发生债务违约并陷 入经济混乱后,美国"秃鹫基 金"就会闻风而动、趁火打劫, 这是美国"经济围猎"新兴市场 国家的又一套路。

"秃鹫基金"是指以低价收 购违约债券、借恶意诉讼谋求 高额利润的基金,因对违约债 券的兴趣如同秃鹫喜食腐肉而

珀金斯在《一个经济杀手 的自白》中写道,"秃鹫基金"会 在一个国家出现债务违约后, 用几美分的价格购买1美元面 值的该国债券;之后,当这个国 家的经济开始复苏,它们就会 要求按照面值偿还本息,通常 还要附加额外的费用。不少 "秃鹫基金"还会落井下石,起 诉那些试图与目标国家合作的 企业,用恫吓的方式阻止潜在 投资人的资助。就像"经济杀 手"推动的许多活动一样,"秃 鹫基金"不但摧毁了它们的目 标国家,而且破坏了全球的经 济稳定。

书中援引诺贝尔经济学奖 得主、世界银行前高级副行长 兼首席经济学家约瑟夫·施蒂 格利茨的话说,在阿根廷,政府 与少数"投资人"、即"秃鹫基 金"的斗争危及该国绝大多数 债权人自愿同意的整体债务重 组方案: 在希腊, 政府被迫实施 紧缩政策,导致该国国内生产 总值急剧下降,国民生活受到 严重影响;在乌克兰,主权债务 危机的潜在政治影响是巨大

"不幸的是,今天依然有不 少'秃鹫基金'活跃在世界各 地,造成很大损失。"珀金斯说, "它们的掠食性非常、非常强。"

珀金斯认为,"经济杀手" 是"死亡经济"的一部分,后者 是一种建立在战争、债务、滥用 自然资源之上的经济。他呼吁 终结美国"经济杀手"策略,倡 导各国以合作共赢替代将债务 当作控制别国的工具,共同走 向一种谋求人与自然的长远利 益最大化、创造所有人共赢局 面的"生命经济"

(据新华社北京3月16日 由)

特朗普为何重击也门胡塞武装

🧲 🕻 美国总统特朗普15日在社交媒体上说要用"压倒性的致命 武力"打击也门胡塞武装。当地时间15日夜间至16日清晨,也门首都 萨那、萨达省等多个胡塞武装控制区遭美军空袭,造成至少24人死 亡、数十人受伤。美国为何打击胡塞武装?胡塞武装实力如何?战局



为何此时打击

据美国媒体15日报道, 美国当天从空中和海上对也 门发动大规模军事行动,重 点打击胡塞武装的雷达、防 空、导弹和无人机系统,目的 是"打通红海航道"

特朗普在社交媒体上发 文,称胡塞武装为"恐怖分 ,过去一年多来经常在红 海地区对美国及其盟国船 舰、飞机和无人机发动攻 击。他表示要用"压倒性的 致命武力"打击胡塞武装,同 时警告伊朗必须立即停止对 胡塞武装的支持。美国官员 表示,这将是特朗普第二个 任期开始后最重要的军事行 动,也是为了向伊朗发出警

分析人十指出,胡塞武 装之前对红海地区美英和以 色列等国舰船、飞机等的袭 击对这些国家经红海的航运 造成严重影响。时任美国总 统拜登执政时期美英曾对胡 塞武装发动多次空袭,但未 能有效阻止其在红海的行 动。此次特朗普再次对胡塞 武装动手,意图重创胡塞武 装军事能力,使之无力再在 红海发动攻击。

胡塞武装实力如何

多渠道公布的报告显 示,从2014年9月胡塞武装 攻占萨那并迫使也门政府迁

至南部亚丁至今,胡塞武装 军力迅速壮大,完成从游击 队到下规军的转型。

联合国有关报告数据显 示,胡塞武装现有作战人员 超过35万。但美国五角大 楼评估,胡塞武装战斗人员 超过80万,其装备包括数以 千计的坦克、装甲车、自行火 炮及数百架各型战机和武装 直升机。

胡塞武装在其控制的媒 体 上声称拥有多种类型的先 进无人机和多个系列的导 弹,其中包括"雅法"远程多 用途无人机。该无人机配备 高爆弹头,能躲避雷达探测, 且有较强突防能力。此外, 胡塞武装装备的"巴勒斯坦 2"型高超音速导弹射程可 达2150公里,具有高机动 性,能避开强大的防空系统。

目前,胡塞武装控制着 也门约三分之一领土和七八 成人口,并占据着首都萨那 和红海重要港口城市荷台 达。胡塞武装控制区还涵盖 也门约三分之二的红海沿 岸,其控制力辐射至在全球 航运中具有重要战略地位的 曼德海峡。

战局如何发展

也门胡塞武装说,当地 时间15日夜至16日清晨, 萨那、萨达省、扎马尔省等地 遭空袭,已造成包括妇女儿 童在内至少24人死亡,数十 人受伤。据胡塞武装控制的 马西拉电视台报道,对萨那 空袭的目标包括胡塞武装-外军事基地, 当地一所大学 等。北部萨达省一座发电站 遭袭后断电。

胡塞武装领导层在一份 声明中指责这些空袭是"战 争罪行",并表示已准备好 "以升级回应升级"。胡塞武 装媒体办公室副主任纳斯尔 丁•阿米尔在社交媒体平台 上表示,胡塞武装不会被空 袭吓住,将报复美国,"萨那 将继续为加沙竖起盾牌,提 供支持,无论面临多大挑战, 都不会抛弃加沙"

一名美国官员 15 日向 媒体披露,对胡塞武装的军 事行动可能持续数周。

分析人士认为,尽管美 国对胡塞武装在军事上有 压倒性优势,但胡塞武装在 讨往美英及以色列对其袭 击中展现出较强的军事韧 性,不仅拥有独立的军工体 系,且善于发挥非对称作战 优势,利用低成本的无人机 和导弹袭击对手。此外,也 门境内复杂的地形以及胡 塞武装在其控制区较高的 民意支持都给对方展开情 报工作制造了困难,也削弱 了美国空中打击胡塞武装 的实际效果。

(据新华社北京3月16 日电)

上图 3月15日,也门 首都萨那一处地点遭到空袭 后升起浓烟(手机照片)。

(新华社发)